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關於立法會周家俊議員書面質詢的回覆

遵照行政長官的指示，經徵詢經濟財政範疇及社會文化範疇的意見，現

對立法會 2026 年 2 月 23 日第 0227/GSG/SAAL/2026 號公函轉來，周家俊議

員於 2026 年 2 月 11 日提出，行政長官辦公室於 2026 年 2 月 24 日收到的書

面質詢，回覆如下：

一、關於問題一的回覆

推進經濟適度多元發展是一項複雜的系統工程。特區政府已建立並持

續強化多層次、常設性的統籌協調機制，以確保政策從規劃到落地的順暢

銜接。

1. 建立健全高層統籌協調機制。本屆政府以加強統籌協調為重點，持續

深化公共行政改革，建立公共行政改革領導及統籌協調機制，共設立了 14

個統籌協調領導小組、工作組及工作專班，涵蓋公共行政改革、橫琴粵澳深

度合作區建設、市容美化、道路工程協調等。這些機制均由行政長官或相關

司長牽頭，橫跨不同範疇，專門破解部門之間溝通協調不暢、互相推諉、各

自為政等問題。這確保了經濟適度多元、澳琴聯動發展等重大政治及關鍵事

務能夠在最高決策層得到有效統籌，並強化了各施政範疇在審批、執行方面

的高效溝通協調。

2. 透過落實規劃保障跨部門協作。《澳門特別行政區經濟適度多元發展

規劃（2024-2028 年）》專設“跨部門協作保障＂及“重點項目部門分工＂章

節，詳細確立牽頭部門與組織機制。此機制常設運作，涵蓋“1+4＂產業全

鏈條，確保各部門在規劃、招商、落地、發展各階段同步對接。

3. 透過“投資委員會＂機制協力幫助投資者。持續加強“一站式＂服

務，招商投資促進局表示，透過設立由 13 個部門及實體組成的“投資委員
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會＂機制，協調廠房、餐飲、金融、工程、消防、稅務、人力資源、環境衛

生、藥事活動等行政程序的權限部門。確保多部門緊密合作，共同協助及指

導投資者，並跟進項目開展及落實所需的行政程序。

二、關於問題二的回覆

本年，特區政府加快推進“放管服＂改革。對由政府規管的事項進行全

面系統梳理，尤其是涉及營商環境的行政審批及監管事項，透過梳理流程、

優化管理及理順職能分工作出優化和簡化，而其他可適度放寬的事項，轉為

主要由市場調節。同時，檢視修訂各項行政准照管理制度，減省對經濟活動

不必要的審批條件和程序，釋放和激發經濟社會活力。

因應澳門重點發展的產業，招商投資促進局透過“投資委員會＂機制加

快處理項目牌照的審批手續，解決技術問題，推動重大投資項目加快落戶進

度。為進一步優化企業落戶流程與服務體系，提升行政效率與對接便捷度，

特區政府持續優化投資者“一站式＂服務效能，推動相關服務向客製化方向

發展。同時，對於重點投資項目和高端專業投資者，將根據企業需求協助量

身打造投資落戶專屬方案和業務拓展綜合計劃。

三、關於問題三的回覆

人才發展委員會持續透過高端人才計劃、優秀人才計劃及高級專業人才

計劃，有序引進各重點產業發展所需的領軍人物和高級專業人才，藉此帶動

和支持本澳重點產業發展，推動澳門經濟適度多元發展。為了發掘和邀請有

意或具潛力的國際人才來澳發展，並設法留住人才建設澳門，人才發展委員

會於 2025年聯動特區駐外辦事處、招商、經濟科技等部門，引導人才落地與

企業落戶相互促進，並設立了“人才推廣及拓展組＂和“人才服務工作組＂

兩個跨部門工作組，為引進人才並協助其落戶澳門發展，提供適切的配套支
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援服務。為優化人才引進計劃的審批流程，人才發展委員會已提升申請流程

的電子化程度，並升級電子系統。

局長
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